



Κάνναβη: Η πορεία προς την αποδαιμονοποίηση



Η «Αυγή» μίλησε με στελέχη των Οικολόγων Πράσινων και του ΣΥΡΙΖΑ για τις πολλές παραγωγικές δυνατότητες και της πολλαπλές χρήσεις της κάνναβης – Ιδανικό το κλίμα της χώρας μας για την καλλιέργεια του φυτού

Η πρόσφατη δημόσια συζήτηση για τη φαρμακευτική κάνναβη, αλλά κι οι αντιδράσεις για την πρόταση του αναπληρωτή υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και βουλευτή των Οικολόγων Πράσινων Γ. Τσιρώνη για νομιμοποίηση της καλλιέργειας ευφορικής κάνναβης για ίδια χρήση φανέρωσαν τις προκαταλήψεις που διατηρούνται ακόμη γι' αυτό το τόσο δαιμονοποιημένο φυτό. Η δαιμονοποίηση αυτή δεν είναι ελληνικό φαινόμενο, η ένταση όμως με την οποία παρουσιάζεται στη χώρα μας ακόμα και σήμερα εξηγεί σε κάποιο βαθμό το γιατί η Ελλάδα παραμένει αρκετά πίσω από άλλες χώρες στην αξιοποίηση των οικονομικών δυνατοτήτων της καλλιέργειας κάνναβης.

Η «Αυγή» μίλησε με στελέχη των Οικολόγων Πράσινων και του ΣΥΡΙΖΑ προκειμένου να διερευνήσουμε τις πολλές δυνατότητες της κάνναβης, καθώς, πέρα από την ευφορική της χρήση για την οποία είναι κατά βάση γνωστή, η κάνναβη μπορεί να χρησιμοποιηθεί στη βιομηχανία, την κουζίνα, αλλά και σαν φάρμακο. Ήδη, έπειτα από χρόνια απαγόρευσης, η κλωστική κάνναβη μπορεί να καλλιεργείται ελεύθερα, ενώ οι ασθενείς έχουν πια πρόσβαση στη φαρμακευτική κάνναβη. Το ζήτημα όμως της αξιοποίησης του κατάλληλου κλίματος της χώρας μας για μαζική παραγωγή κλωστικής και φαρμακευτικής κάνναβης παραμένει ακόμα ανοιχτό.

Μάκης Μπαλαούρας (ΣΥΡΙΖΑ): Κοντά σε λύση για την καλλιέργεια φαρμακευτικής κάνναβης

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Μ. Μπαλαούρας έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με το θέμα της κάνναβης καταθέτοντας αρκετές ερωτήσεις. Ο Μ. Μπαλαούρας σημειώνει κι αυτός με τη σειρά του τη μεγάλη δυνατότητα οικονομικής ανάπτυξης που προσφέρει η κάνναβη και παρατηρεί ότι η καλλιέργεια της κάνναβης επεκτείνεται σιγά – σιγά στην Ευρώπη, αλλά η Ελλάδα έχει μείνει πολύ πίσω, παρ' ότι η

συγκεκριμένη καλλιέργεια είναι συμβατή με το κλίμα της χώρας μας. Παράλληλα, θυμίζει ότι το Ισραήλ κάνει εξαγωγές κάνναβης η αξία των οποίων υπολογίζεται σε δισεκατομμύρια δολάρια.

Ο Μ. Μπαλαούρας τονίζει ότι μπορεί πλέον οι ασθενείς και στη χώρα μας να μπορούν να προμηθεύονται φαρμακευτική κάνναβη, όμως όλα τα σκευάσματα είναι εισαγόμενα. Ο υπουργός Επικρατείας Χρ. Βερναρδάκης έχει αναλάβει τον συντονισμό των αρμόδιων υπουργείων προκειμένου να προετοιμαστεί η νομοθετική ρύθμιση που θα αφορά τη φαρμακευτική κάνναβη και τις αναπτυξιακές της προοπτικές. Όπως μας μεταφέρει ο Μ. Μπαλαούρας, η λύση στην οποία προσανατολίζεται η κυβέρνηση είναι η καλλιέργεια της φαρμακευτικής κάνναβης να αποτελέσει κρατικό μονοπώλιο, με το Δημόσιο να εκχωρεί ειδικές άδειες στους καλλιεργητές.

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια αυξάνει τον βηματισμό της προκειμένου να ακολουθήσει τις άλλες χώρες ως προς την αξιοποίηση των πολλών παραγωγικών δυνατοτήτων που έχει η κάνναβη. Η αρχή έχει γίνει, αν και η χώρα μας παραμένει αρκετά πίσω, παρ' ότι βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη θέση από άλλες χώρες λόγω του κλίματός της, που ευνοεί την καλλιέργεια της κάνναβης. Το σπάσιμο των αναμενόμενων προκαταλήψεων απέναντι στην κάνναβη, αλλά και το ξεσκέπασμα της υποκρισίας ενός μέρους της ελληνικής κοινωνίας θα αποδειχτούν καθοριστικά για την επιτυχημένη έκβαση αυτού του εγχειρήματος.

Η κάνναβη είναι ένας ανανεώσιμος φυσικός πόρος

Ο Κ. Διάκος είναι συνεκπρόσωπος των Οικολόγων Πράσινων και μας μίλησε για τις θέσεις του κόμματός του για την κάνναβη. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η δημόσια τοποθέτηση του Γ. Τσιρώνη υπέρ της νομιμοποίησης της καλλιέργειας ευφορικής κάνναβης για ιδιωτική χρήση έναντι κάποιου παράβολου προκάλεσε αντιδράσεις, ενώ οι αντιδραστικές φωνές δεν επέτρεψαν έναν νηφάλιο διάλογο. Ο Κ. Διάκος επισημαίνει ότι πριν από τη δαιμονοποίησή της η κάνναβη ήταν ένα από τα εξαγώγιμα προϊόντα της χώρας μας και διευκρινίζει ότι η κλωστική κάνναβη δεν έχει ευφορικό χαρακτήρα, αφού δεν εμπεριέχει τη σχετική ουσία THS (τετραϋδροκανναβινόλη).

Η κλωστική κάνναβη μπορεί χρησιμοποιηθεί πολλαπλώς, όπως για την παρασκευή λαδιού και αλευριού. Από κάνναβη μπορούν ακόμα να κατασκευαστούν υφάσματα και σχοινιά, καθώς και χαρτί, ενώ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την απορρύπανση νερών και εδαφών, αλλά και ως βιοκαύσιμο. Ο Κ. Διάκος επισημαίνει ότι η κάνναβη είναι ένας ανανεώσιμος φυσικός πόρος, καθώς η καλλιέργειά της είναι σχετικά εύκολη, αφού απαιτεί λίγο νερό και όχι απαραίτητα ένα εύφορο έδαφος. Οι κλιματικές συνθήκες της Ελλάδας είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές για την καλλιέργεια της κάνναβης.

Η θέση των Οικολόγων Πράσινων για τη νομιμοποίηση της καλλιέργειας και ευφορικής κάνναβης για ιδιωτική χρήση, όπως αυτή εκφράστηκε από τον Γ. Τσιρώνη, έχει και μια σημαντική παράμετρο που σχετίζεται με το εμπόριο ναρκωτικών. Με την καλλιέργεια της κάνναβης από τον ίδιο τον χρήστη για προσωπική του χρήση, αυτός αποτρέπεται από το να την αναζητήσει από κάποιον έμπορο. Έτσι δεν έρχεται σε προσωπική επαφή μαζί του και δεν μπορεί να αποτελέσει θύμα της προσπάθειας του εμπόρου να του «πασάρει» σκληρά ναρκωτικά, τα οποία αποφέρουν περισσότερο κέρδος.

Οι πρώτες προσπάθειες των καλλιεργητών κλωστικής κάνναβης

Ο Σ. Κανδύλας είναι στέλεχος των Οικολόγων Πράσινων, αλλά και καλλιεργητής κλωστικής κάνναβης. Συμμετέχει στην ΚΟΙΝΣΕΠ KannaBio, η οποία είναι η μεγαλύτερη στην Ελλάδα μεταξύ όσων καλλιεργούν κλωστική κάνναβη. Φέτος έχουν καλλιεργηθεί 180 στρέμματα κλωστικής κάνναβης (τα 100 στρέμματα από αγρότες που συμμετέχουν στην KannaBio), αρκετά περισσότερα από τα 25 στρέμματα που καλλιεργήθηκαν πέρυσι, αλλά πολύ λιγότερα από όσα χρειάζονται ώστε να καταστήσουν την καλλιέργεια κλωστικής κάνναβης βιώσιμη. Ο Σ. Κανδύλας υπολογίζει ότι κάτι τέτοιο χρειάζεται 2.000-5.000 καλλιεργημένα στρέμματα.

Η έλλειψη ενδιαφέροντος για τη χρήση της κάνναβης ως βιομηχανικό προϊόν ωθεί στους καλλιεργητές να χρησιμοποιήσουν τη σοδειά τους διαφορετικά, καθώς το μεγαλύτερο μέρος της θα γίνει λάδι. Ο Σ. Κανδύλας μας εξηγεί ότι το λάδι από κάνναβη είναι superfood, είναι δηλαδή ιδιαίτερης θρεπτικής αξίας. Παράλληλα, ο Σ. Κανδύλας επισημαίνει ότι υπάρχει επενδυτικό ενδιαφέρον από το εξωτερικό για την επέκταση της καλλιέργειας της κάνναβης, καθώς το κλίμα της χώρας είναι ιδανικό.

Η KannaBio ιδρύθηκε τον Απρίλιο του 2016 με σκοπό την «ανάδειξη, μέσω της συνεργασίας και της συλλογικής προσπάθειας των μελών της, όλων των δυνατοτήτων αξιοποίησης του φυτού της κλωστικής ή βιομηχανικής κάνναβης (*Cannabis Sativa L.* ή hemp), όπως διαβάζουμε στη διαδικτυακή της σελίδα. Στην ίδια σελίδα μαθαίνουμε ότι η κλωστική κάνναβη μπορεί να ανταγωνιστεί το βαμβάκι για την κατασκευή υφασμάτων και τον χαρτοπολιτό από ξυλεία για την κατασκευή χαρτιού, καθώς είναι ανθεκτικότερη και έχει μεγαλύτερη στρεμματική απόδοση.

Πηγή: <http://avgi.gr/article/10811/8488716/kannabe-e-poreia-pros-ten-apodaimonopoiese>